

## Визит Президента Узбекистана в Малайзию придаст мощный импульс углублению двустороннего сотрудничества



4-5 февраля 2025 года состоялся официальный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Малайзию по приглашению Премьер-министра Анвара Ибрагима. Этот ответный визит, последовавший всего через 9 месяцев после встречи двух лидеров в Ташкенте в мае 2024 года, подчёркивает высокий уровень взаимного доверия и стремление сторон к укреплению двусторонних отношений.

Данный факт демонстрирует, что Узбекистан и Малайзия не ограничиваются декларацией намерений, а активно воплощают их в жизнь.

Повестка дня нынешних узбекско-малайзийских мероприятий на высшем уровне была предельно насыщенной и заложила основу для дальнейшего укрепления взаимовыгодного партнёрства по нескольким приоритетным направлениям.

Первое, это активизация сотрудничества в сфере промышленной кооперации. Особый интерес для нашей страны представляет опыт Малайзии в развитии полупроводниковой отрасли. Занимая 6-е место в мире по экспорту полупроводников, эта страна демонстрирует впечатляющие результаты. Малайзийские достижения в стратегическом планировании, маркетинге и развитии инфраструктуры могут быть особенно полезны Узбекистану, располагающему месторождениями более 30 редкоземельных и цветных металлов, включая литий, магний, молибден, германий, ванадий и индий.

В этом контексте важное значение приобретает соглашение о создании специальной экономической зоны в Ташкентской области под управлением ведущей малайзийской компании, а также объявление 2025-2026 годов периодом инновационного развития узбекско-малайзийского партнёрства.

Второе ключевое направление – взаимодействие в сфере образования и развития человеческого капитала. Людские ресурсы являются основным богатством любого общества и главным критерием социально-экономического прогресса. Для Узбекистана, где более 60% населения составляет молодёжь, вопросы образования, подготовки специалистов и раскрытия созидательного потенциала граждан приобретают первостепенное значение.

В этом контексте Малайзия представляется перспективным партнёром. Страна располагает развитой системой высшего образования, включающей 20 государственных и 50 частных университетов, а также филиалы ведущих мировых вузов. Привлекая более 130 тысяч иностранных студентов, Малайзия занимает 11-е место среди самых популярных направлений международного образования. Такое сотрудничество открывает возможности для обмена опытом и внедрения современных образовательных практик.

Важным шагом в этом направлении стала достигнутая в ходе визита договоренность о подготовке высококвалифицированных кадров на базе Университета Petronas.

Ещё одним потенциально выгодным вектором для укрепления двустороннего партнёрства рассматривается взаимодействие в сфере производства халяльной продукции. Согласно последним данным, этот сегмент глобального рынка переживает пик роста. Ожидается, что к 2025 году его объём достигнет 2,4 триллиона долларов при ежегодном приросте в 3,5%.

Малайзия заслуженно считается мировым лидером в данной области, а её достижения в развитии халяльной экономики получили международное признание. Впечатляет широкое распространение малайзийской сертификации «Халяль», которая принята более чем в 100 странах.

Узбекистан, как страна с преимущественно мусульманским населением, проявляет значительный интерес к развитию этой отрасли. Партнёрство с Малайзией может стать катализатором повышения конкурентоспособности узбекской продукции на мировом рынке.

В целом, подводя итоги визита, можно уверенно заявить о вступлении узбекско-малайзийских отношений в качественно новую фазу развития. Интенсивное сотрудничество на высшем уровне, подкреплённое конкретными экономическими инициативами и институциональными механизмами, закладывает прочный фундамент для долгосрочного стратегического партнёрства.

В свою очередь реализация достигнутых договорённостей открывает широкие перспективы для

модернизации экономики Узбекистана, создания новых рабочих мест и повышения благосостояния населения. Кроме того, плодотворное взаимодействие с Малайзией укрепляет позиции нашей страны как надёжного партнёра в Центральной Азии и способствует диверсификации внешнеэкономических связей в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

**Сарвар Рахматуллаев,**

Ведущий научный сотрудник Института стратегических и межрегиональных исследований  
Республики Узбекистан